

Новости Хайбуллинского района

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Башкирской ССР и райкома КП РСФСР

№ 98 (6904)

СУББОТА, 17 августа 1991 года

Цена 5 коп.

Уборка-91

ОСЕНЬ ТОРОПИТ

Наши корреспондент взял короткое интервью у директора совхоза «Маканский» А. Н. Малимова по вопросам полевых работ.

— Александр Николаевич, Вы удовлетворяют темы уборочных работ?

— Нет. В последние дни понижение атмосферной температуры и небольшие осадки притормозили неплохие темпы уборки хлебов. Зерновой клин у нас 12470 гектаров, а на сегодня убрано 2650 гектаров.

Урожайность не радует так как собираем всего по 4 центнера с одного гектара.

— А как же тогда вы выйдете из положения с семенами, фуражом и продовольственным фондом?

— Вопрос с семенами и продовольствием яставил во главу угла. Так остро проблема с обеспечением семенами и про-

довольственным зерном, видимо, стоит только у нас, так как в зерновом клине у нас большой процент твердых пшениц и на муку (а населению мы зерно обязательно будем выдавать) она не пригодна. Вот поэтому и семена, и продовольственное зерно нам необходимо.

МОЗЫРЬ ИНТЕРВЬЮ

мо закупать в центральных районах республики. И тут мы попадаем в довольно затруднительное положение. Мы продавали в последние годы немало семян в другие районы республики по цене 30—40 рублей, а нам сейчас, по предварительным разговорам, обещают по ценам не ниже 200 рублей за центнер.

У нас в районе готовят ежегодно элитные се-

мена и ордена Ленина совхоза «Матраевский», и поэтому службам района желательно бы выделять фонды по возможности для хозяйства своего района.

С фуражом, думаю, выйдем сами из создавшейся ситуации, хотя и будут определенные трудности.

— Александр Николаевич, а как же Вы решаете вопрос с кормами?

— Сена в этом году коллективы полеводов постарались заготовить максимально. Сейчас эти же кормозаготовительные агрегаты, в основном, переключаются на заготовку соломы, продолжается усиленная закладка силоса.

Думаю, рано говорить о полной уверенности, что зимовка будет сытной. Но задел сделан хороший.

— Хотелось бы узнать и о будущем, о подготовке почвы под урожай 1992 года?

— Здесь у нас дела обстоят более удовлетворительно. Пары обработаны дважды с хорошим качеством. Сейчас идет августановская вспашка зя-

торов В. Ахмерова и Р. Кульсинбаева (Байгускарская бригада), Я. Итальмасова (Переволочанская бригада). Продолжается завоз на кормовой двор соломы, количество которой уже превысило 176 тонн. Суровая будущая зимовка скота требует заблаговременной подготовки.

Продолжается в хозяйстве также работа под будущий урожай — подъем зяби. Всего в колхозе зябь поднята на площади 432 гектара. Тон в этой работе задает механизатор Р. Давлетбаев на своем тракторе К-700.

На 16 августа в хозяйствах района зерновые культуры скошены на площади 36583 гектара или 40 процентов к посевной площади. Валки обмолочены на 28179 гектарах или 77 процентов к скошенному. Всего в колхозах и совхозах намолочено 110400 центнеров зерна. Средняя урожайность по району составляет 4 центнера с гектара.

Несмотря на низкую урожайность зерновых культур специалистам хозяйств и полеводам не следует ослаблять внимание к неукоснительному выполнению всех требований в организации труда, недопущению нарушений технологии уборки зерновых.

В хозяйствах района продолжаются работы под будущий урожай — идет вспашка зяби.

На сегодня вспахано освободившейся земли на площади 1100 гектаров. Темпы увеличиваем еже-

дневно. Ежесуточно пашут в поле не менее 18 тракторов разных модификаций. Так что, не в

пример прошлому году, зябь будет поднята под весь яровой клин будущего года.



Первые тонны зерна на Мамбетовском зернотоку совхоза «Маканский» встретили учащиеся Мамбетовской средней школы во главе с учителем Мухаметом Ахметовичем Карабаевым, который на период уборочной страды и летних

зерноочистительными машинами, непрочь и сами устранили неполадки в них.

НА СНИМКЕ: группа учащихся во главе с М. А. Карабаевым.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Страда крестьянская

На 16 августа зерновые культуры скошены в колхозе имени Калинина на площади 450 га. Валки обмолочены на 424 гектара. Всего намолочено 1595 центнеров зерна при средней урожайности 3,2 центнера с гектара. На косовице неплохо проявляют себя А. Юламанов, Ш. Ахмеров, А. Давлетбердин из Байгускарской бригады, Б. Тагиров из Переволочанской бригады.

Оживление на межточку, здесь идут работы по очистке зерна на семена. Ш. Нураев, заведующий током, хорошо организует работу школьников, пришедших на помощь родному хозяйству. Одновременно продолжается накапливание кормов для общественного скота. Закончена закладка сенажа — всего 1800 тонн. Идет заготовка силоса усилиями механизации.

Дорожат часом

В совхозе «Матраевский» уборочная страда набирает темпы. На сегодня хлеборобы убрали зерновые культуры с 6581 гектара и намолотили 30589 центнеров зерна. Урожайность составляет по 4,6 центнера с гектара. Кроме того, в совхозе вспахано 1906 гектаров августовской зяби.

Среди комбайнёров, старательно работающих на уборке, можно отметить из Центрального отделения Рифа Гайдетдинова, намолотившего с начала жатвы 2600 центнеров зерна, Халафетдинова Сулейманова — 1867 центнеров, на косовице отличаются Нургали Юданов и Расуль Сатитов, уложившие валки на 396 и 352 гектарах полей соответственно.

В Сарыкульском отделении тоже есть немало комбайнёров, выдавших из бункеров своих «степных кораблей» не одну тысячу центнеров зерна. Так, Василий Тетерин намолотил 2406, Шакирьян Ильбаков — 2338, Фиркат Юланов — 1980, Василий Ткачук — 1908 центнеров хлеба. На косовице лучших результатов на сегодня добились Загит Хасанов — 395 гектаров, Иван Ткачук — 377, А. Байчурин — 298 гектаров.

Ю. СЕМЕНОВ,
ст. диспетчер совхоза.

НАДОЕНО МОЛОКА

НА 15 АВГУСТА

Наименование хозяйств	Валовой надой		Средний надой от коровы (кг)
	за 14 августа	за 1990 г.	
им. Фрунзе	2590	—284	148 10,0 3,53
«Новый путь»	4567	—145	124 8,8 3,59
«Кр. доброволец»	5820	—650	138 10,0 3,55
им. Калинина	2984	—258	97 6,9 3,63
«Кр. знамя»	4994	—9	120 8,6 3,62
им. Ленина	6114	—858	114 7,2 3,70
«Сакмар»	3647	—845	127 9,1 3,80
им. Салавата	4071	—334	115 8,1 4,09
«Акъярский»	5692	—792	128 8,7 3,47
«Таналыкский»	11711	—1288	129 9,3 3,55
«Хайбуллинск.»	6359	—1327	122 8,2 3,72
«Маканский»	8963	—1008	140 9,9 3,68
«Матраевский»	9953	—1708	110 7,1 3,65
«Степной»	2964	—532	114 8,5 3,56
«Бузавлымск.»	2930	—1209	96 6,5 3,70
по району:	83359	—11247	122 8,4 3,65

Соответственно, на 0,6—1,4 кг меньше по сравнению с соответствующими днями прошлого года.

В некоторых колхозах и совхозах остается очень низкой жирность молока, однако специалистов этих хозяйств до сих пор не очень беспокоит такое состояние дел. Не является как-то здоровые коровы дают молоко с жирностью по 3,4—3,5 процента в летний период. Трудно понять бездеятельность в этом вопросе специалистов.

Остается низкой также и товарность молока в совхозе «Матраевский» и колхозе «Красный доброволец».

Обсуждают проект

13 августа состоялось партийное собрание коммунистов — специалистов управленческой партийной организации совхоза «Акъярский», на котором обсужден вопрос о проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Коммунисты данной партийной организации на этом собрании также исключили из рядов КПСС за неуплату членских взносов Б. С. Булякова — прораба совхоза, В. В. Пикалова — мастера-наладчика по сложно-бытовой технике и А. М. Гирфанову — инспектора отдела кадров совхоза.

* * *

Состоялось также партийное собрание коммунистов колхоза «Новый путь» по обсуждению проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза.

С докладом выступил консультант РК КП РСФСР по организационной работе Р. М. Арсланов.

Коммунисты рассмотрели организационный вопрос.

Секретарем парткома на общественных началах избран Гизат Юсупович Крымгужин, работающий молотобойщиком при мастерской колхоза.

Ильясов Наниль Шамилевич более десяти лет трудится строгальщиком-фрезеровщиком механика Буребаевского рудоуправления. Обслуживает четыре станка — один строгальный и три фрезерных. Ежемесячно выполняет планы на 170—180 процентов. В том, что в целом мехзех намного перевыполняет свои планы, немалая заслуга и Н. Ш. Ильясова.

Заказов у мастера 4 разряда всегда много. И выполняет он их вовремя и качественно.

НА СНИМКЕ: Наниль Ильясов.

Фото М. КУСЯКОВА.



ОБРАЩЕНИЕ

plenuma Хайбуллинского райкома Компартии РСФСР к коммунистам района

Дорогие товарищи, соратники по партии!

В связи с Указом Президента РСФСР от 20 июля 1991 года «О прекращении деятельности структур политических партий и массовых общественных движений в государственных органах, учреждениях и организациях РСФСР», нависла серьезная угроза полноценной деятельности первичных звеньев КПСС на государственных предприятиях, учреждениях и организациях республики. Это наглядный пример проявления власти, опиравшейся непосредственно на насилие и не связанный никакими законами. В данной склонившейся непростой обстановке мы с болью в душе видим, как многие коммунисты района, единственным призванием которых является служение Отечеству, оказались в растерянности,

Пленум районного комитета Компартии РСФСР, выразив недоверие Генеральному секретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву за непринятие мер по приостановке антиконституционного документа, решительно осуждает Указ Президента РСФСР и обращается ко всем партийным организациям, коммунистам района сохранять сплоченность в этот трудный час, проявлять выдержку, спокойствие, активизировать свою деятельность в интересах трудового народа, используя все формы и методы работы в трудовых коллективах, не допустить срывов на уборке урожая, в подготовке жилья, объектов производственного и культурно-бытового назначения к зиме.

VII пленум Хайбуллинского райкома Компартии РСФСР.

Советы и жизнь

Вот такие вопросы

На очередном заседании комиссии по делам несовершеннолетних при исполнкоме райсовета были рассмотрены многие вопросы о подростках.

Вот растет подросток, учится плохо, с 7-го класса постоянно убегает из школы. Его кое-какие перевели в 8-ой класс. В 8-ом он проучился до января, а затем не стал посещать школу. Как с ним быть?

Или другой случай. Шли ребята встречать коров и на территории одного предприятия увидели, что окно помещения открыто. А был это материально-технический склад. Через окно они достали интересные красивые детали и стали их рассматривать прямо здесь же. Но охранник увидел и заставил все возвратить. Кража не состоялась. А что состоялось?

Совсем юные второклассники играли во дворе, и стали им нужны спички. Они появились. Костер развел в сарае. Итог — пожар — 580 рублей нанесенного ущерба. Отчего случилось это?

Комиссия тщательно рассмотрела все эти дела и пришла к выводу: во

всем есть большая вина как родителей, так и всех нас, взрослых. К примеру, первый случай. Родители сами толком не учились, не имеют даже незаконченного среднего образования. О контроле за своими детьми вообще говорить не приходится.

Другое. Родители чужого никогда не брали и думают, что дети также будут поступать. А нет. Так бывает не всегда. Надо с раннего детства приучать, что можно, а что нельзя. Оно бывает так — взял посмотреть, забыл отдать и все прошло, а завтра пошел с целью украдь.

И последнее. В республике и районе не такая уж редкость — случай пожаров. Наносят они массу ущерба народному хозяйству, семьям. Зачастую, в семьях, где есть подростки, спички валяются где попало. Сами родители, не замечая, что это влияет на детей, бросают окурки, горящие спички куда попало. Предупредительная назидательная работа об опасности не ведется. А очень жаль.

Д. РЫБАКОВ.

◆ На злобу дня

Намного облегчились бытовые условия жителей района, когда в каждую семью пришел природный газ, которым богата наша родная Башкирия. Газ пришел в каждый дом, хотя и не сетевой, а баллонный, но все же улучшилась жизнь людей.

И радостно слышать, что ведутся работы по подводке в наш район сетевого газа, ведь тогда столько хлопот снимется у жителей села. А сколько леса останется на корню, который вынужденно валят на дрова. Республика, в которой мы живем, как никакая другая, богата нефтью, газом, сахаром и все это, вдруг, стало дефицитом. Я приравниваю к этому и газ в поселке шахтеров Бурбай. Почему?

Нет постоянной слаженной системы доставки его к потребителям. Люди, пожар, ждут замены от 3 до 6 месяцев. Беготне в поисках газа нет конца, частые походы к месту службы газовиков, не дают нужных результатов. Многие находятся в напряженном нервном состоянии, они обивают пороги руководства службы газа, ЖКО, рудоуправления, профкома, поселкового Совета, но все безуспешно. Это стало как бы нормой. Газовики ссылаются на отсутствие машин, бензина, денег и т. д. А руководство рудоуправления защищается от потребителей газа ссылками на отсутствие газа в г. Сибай. Да, в Сибае на установках горгаза был ре-

монт, но все равно газ завозили и все хозяйства его получали. Например, в с. Акъяр газовая служба не оставляла своих потребителей без газа.

Хайбуллинская геологоразведочная партия газ из Сибая возит также регулярно. И только наши руководители говорят об отсутствии газа.

Год назад данный во-

дефицита на руководителей в службе газа в Буребаевском рудоуправлении нет. Свободных и руководящих и рабочих вакансий также нет, как, скажем, на шахте, фабрике, в автоцехе, строительце и других местах, где постоянно ощущается нехватка людей. Так, почему же эти люди не добиваются четкости в работе?

И еще. Сердце кровью обливается, когда смот-

СОР ИЗ ИЗБЫ или служба газа по-бурибаевски

прос решался на уровне райсовета. Даже народный депутат Башкирской ССР М. Х. Шагиев занимался этим вопросом, но улучшения не было и нет.

Руководство поселкового Совета в этом вопросе совсем бесстыдно, да и сам я, депутат поселкового Совета, не могу удовлетворить слезную просьбу своих избирателей.

На днях с заместителем председателя президиума районного Совета народных депутатов Ф. Ф. Илимбетовым мы согласовали текст телеграммы и послали ее председателю Совета Министров Башкирской ССР М. Т. Миргазимову, где отметили, что Сибайский горгаз систематически срывает поставку газа рабочим поселка шахтеров Бурбай. Муки, поисков причин отсутствия газа делятся до 6 месяцев. Просили оказать помощь в столь важном деле. Результат пока нет.

Хотелось бы вот что еще отметить. Дефицит газа длится годами, а

прийти на людей, едва передвигающих ноги, которые везут на тележках домой газ.

Баллоны получают постоянно и неограниченно те, кто имеет казенный или свой транспорт. Они едут и выбирают у службы газа баллоны любой ценой. Из сложившегося порочного метода доставки газа в поселке хорошо видно, кто им пользуется, а кто постоянно с упением ищет помощи и никак ее не находит. И, чаще всего, в таком положении оказываются престарелые пенсионеры и женщины.

Как видите, сор из избы выметают вынужденно из-за мучений многих жителей нашего поселка Бурбай. Но думаю, что, все-таки, не все работающие в рудоуправлении и в службе газа люди черствые и выход из создавшегося положения должен быть найден.

Д. ПОТАПЦЕВ,
депутат Буребаевского поссовета.

◆ Из редакционной почты

Сердечное спасибо

Третьего августа этого года село Антинган отмечало 100-летие со дня своего основания.

Село встречало гостей приуроченным: радовали глаза свежепокрашенные заборы и палисадники, начертанные транспаранты, «1891-Антинган-1991», «Добро пожаловать», ветер трепал флаги и флаги. На стадионе возле школы была поставлена новая трибуна и лавки из свежих досок. На торжество собралось до полутора тысяч человек из близлежащих сел, деревень и дальних городов. Как птицы весной слетаются к своим гнездам, так и земляки съехались на родину. И ссыпались удивленные и ра-

приветствия, поздравления юбиляров с Золотой свадьбой и присвоение званий «Почетный колхозник». Выступала художественная самодеятельность, было организовано чаепитие. Но самое главное — земляки встретились. И мы — гости, приехавшие из различных уголков нашей страны, выражаем искреннюю и сердечную благодарность всем жителям села, правлению колхоза «Красное знамя», сельскому Совету народных депутатов и партийному комитету за внимание, теплоту и возможность встретиться.

Желаем каждому здоровья, счастья и успехов в делах, и надеемся, что наши дети отметят 150-летие села.

По поручению земляков
П. СЕМЕНИХИН.
г. Подольск.

У наших соседей

На летних пастбищах

В первом отделении совхоза «Украина» за зимовку было допущено отставание по производству и сдаче молока государству. Поэтому большие надежды здесь возлагались на пастбищный период. Готовились к нему тщательно. На летней доильной площадке созданы необходимые условия для работы и отдыха животноводов. Здесь установлен добротный домик для отдыха, есть горячая вода, организовано охлаждение молока. Действует на площадке оборудованный пункт искусственного осеменения коров. Все это позволило максимально использовать благоприятные возможности пастбищного периода; надон возросли. Этот коллектив ежедневно отправляет с площадки по две тонны молока первого сорта.

Сыр «Адыгейский»

На молокозаводе выпускается новый вид продукции — сыр «Адыгейский». Продукция пользуется большим спросом покупателей.

Технология приготовления сыра своеобразна. Творожная масса выкладывается в легкие плетеные корзинки, будущий сыр подсыпывается. Затем он проходит дозревание. Работа по изготовлению сыра нелегкая, ручная. Но стоит потрудиться ради того, чтобы на прилавки магазина поступила вкусная, калорийная продукция. Особенно цена продукции для питания ребятишек. В магазины сыр отгружается во флягах плотно закрытым, так что сохраняются все ценные качества.

Новая продукция

Отработка опытных партий бытовой терки ведется на заводе «Электропреобразователь».

Вроде бы нехитрое дело — нацинковать для блюд овощи, но сколько нужно времени, чтобы нарезать овощи ровными кубиками, «вермишелью», полосками. С помощью терки, которая выпускается в цехе товаров народного потребления завода «Электропреобразователь», выполнить работу по шинковке овощей можно быстро, качественно и... красиво. Сменные барабанчики выдают овощи уже нацинкованными различной формы.

Выставка Ф.М.Бычкова

Редко кто в Гае не знаком с творчеством интересного самобытного художника Федора Михайловича Бычкова. Его картины не раз выставлялись во Дворце культуры горняков и высоко оценены любителями живописи.

«Гайская новь».

◆ Сельскохозяйственный обзор

ВАЖНЕИШИМ первом для увеличения производства мяса является, как известно, повышение веса и качества сдаваемого скота. За семь месяцев текущего года колхозами и совхозами района сдана на мясокомбинат 5671 голова скота со среднесдаточным весом одной головы 387 кг или на 25 кг меньше, чем в прошлом году.

Удельный вес животных высшей упитанности составил 68 процентов к общей сдаче скота и по сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократился на 19 процентов. Увеличилась сдача некондиционного скота с 5 до 17 процентов.

Свиней сдано всего 3392 головы, среднесдаточный вес одной головы 103 кг против 104 кг в прошлом году. Овец сдано 2905 голов, средний вес одной головы 33 кг, из них 1790 голов сданы тающей упитанностью, что составляет 62 процента к сданному поголовью.

Неплохо поработали над качеством сдаваемого скота такие хозяйства, как совхозы «Матраевский», «Таналынский» и «Степной», которые сдают полновесный и высокачественный скот. Эти хозяйства за семь месяцев текущего года продали государству более 80 процентов крупного рогатого скота высшей упитанностью и среднесдаточный вес животных составил более 400 кг.

За молодняк крупного скота повышенного веса колхозам, совхозам и другим производителям сельскохозяйственной продукции выплачиваются надбавки к закупочным ценам — 25 процентов при продаже скота весом от 400 до 450 кг и 50 процентов — при продаже скота весом выше 450 кг.

Надбавка в размере 25 процентов к закупочным ценам на молодняк крупного рогатого скота выплачивается при весе от 196 кг и до 221 кг включительно, надбавки в размере 50 процентов выплачиваются

при весе свыше 221 килограмма.

Расчетные цены тесно связаны с качеством продукции, поэтому зооветспециалисты и руководители хозяйств должны задуматься над этим вопросом. Но отдельные хозяйства продолжают продавать государству маловесных и некондиционных животных. К таким хозяйствам относятся: колхозы «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата и имени Ленина, совхозы «Бузавлыкский» и «Хайбуллинский», которые сдают на мясокомбинат скот высшей упитанностью всего лишь от 36 до 60 процентов к сданному поголовью. Соответственно, в этих хозяйствах много реализовано некондиционного скота, который к

тому мяса. Если за первое полугодие из 16 хозяйств района план заготовок мяса выполнили только 6 хозяйств, то за 7 месяцев выполнили три хозяйства — колхоз имени Калинина, совхозы «Маканский» и «Матраевский».

Аналогичное положение с заготовкой молока и его качеством. За семь месяцев от колхозов и совхозов на молочный завод поступило 118021 центнер молока в физическом весе жирностью 3,54 процента. Из-за низкой жирности потеряно 5030 центнеров молока. По сравнению с тем же периодом прошлого года на молочный завод сдано молока в зачетном весе меньше на 34487 центнеров или сдано 76,6 процента к уровню прошлого года. Показатели, как жирность молока,

90,9, Ивановская молочно-товарная ферма колхоза имени Ленина — 96,6, Бозджинская совхоза «Маканский» — 96,4, Подольская совхоза «Таналынский» — 94,1, Центральная совхоза «Матраевский» — 92,5 и Центральная совхоза «Акъярский» — 91 процент к проданному.

За продаваемое охлажденное молоко первого сорта с температурой на момент приемки не выше 10° С дополнительная выплачивалась надбавка в размере 15 рублей за тонну молока базисной жирности, а раньше выплачивалась надбавка в размере 10 рублей.

Большинство колхозов и совхозов несерьезно относятся к охлаждению молока. Первосортного охлажденного молока сдали совхозы «Маканский» — 84, «Хайбуллинский» — 74 и колхоз имени Ленина — 75 процентов к сдаче. В колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», имени Калинина, «Красное знамя», «Сакмар», совхозе «Акъярский» оно составляет от 24 до 58 процентов, а совхозы «Таналынский», «Матраевский» и «Бузавлыкский», колхоз имени Салавата охлаждением молока вообще не занимались.

Поэтому убытки от сдачи низкосортного молока и от потери в зачете по району составляют более 501 тысячи рублей. Особенно большие потери понесли колхозы «Новый путь» — 33282, «Красный доброволец» — 31589, «Красное знамя» — 31931, совхозы «Акъярский» — 44472, «Таналынский» — 116201 и «Матраевский» — 68709 рублей.

В колхозах и совхозах района необходимо резко изменить отношение к производству продукции. Но этому вопросу руководители и зооветспециалисты не уделяют должного внимания, в результате чего не досчитывают больших сумм денег.

И. ИСКУЖИН,
главный государственный инспектор по заготовкам и качеству продукции.

Советует специалист

Засухоустойчивый астрагал

В этом году лето было засушливое, многие травы выгорели уже в конце июня в Хайбуллинском районе. Во время экспедиции заметили, что среди высохших растений выделялся зелеными листьями астрагал эспарцетовый. Особенно заметен он лиловово-пурпурными цветками по обочинам дорог между селами Акъяр и Федоровка и по дороге на Антинган.

Мне приходилось наблюдать его еще и раньше, когда вели обследование естественных коровьих угодий Зауралья в 1953—54 годах, и тогда мы обратили внимание на буйное развитие этого растения в условиях засухи.

В этом году в конце июня он обильно цветет, а в июле у него созревают семена. Высота растений колеблется от 40 до 80 сантиметров. В 1953—54 годах нами были собраны семена этого бобового растения и выращены в культуре. Как у всех бобовых, семена астрагала всходят слабо при весеннем посеве, поэтому его лучше высевать под зиму. В наших опытах

тах в условиях культуры высота его увеличивалась до 90—100 сантиметров, зацветает в конце мая, семена созревают в конце июля.

Учет продуктивности надземной массы с 1 квадратного метра показал, что с этой площади можно собрать от 700 до 1000 граммов сочного корма. Во время цветения в растениях астрагала обнаружено до 18,7 процента протеина, до 3,4—жира, до 25,6 — клетчатки, до 44,8 — биологических веществ, до 8,22 процента золы.

После скашивания хорошо отрастает, в течение пяти лет используя его не снижал свои урожаи. Хорошо поедается овцами. В связи с этим мы предлагаем агрономам района провести сбор семян астрагала эспарцетового и опыта по его культуре.

Е. КУЧЕРОВ,
зав. лабораторией геоботаники и растительных ресурсов института биологии БНЦ УрО АН СССР, доктор биологических наук, профессор.

БЖА сообщает

Производят керамзитовые блоки

Острый дефицит и дороговизна строительных материалов заставляют некоторые хозяйства искать и использовать местные строительные материалы, вспоминают давно забытое старое или внедрять новое. Так, в колхозе «Кызыл байрак», некоторых других хозяйствах Миякинского района при строительстве производственных помещений широко используют бутовый камень как наполнитель при возведении монолитных стен. А в колхозе «Дружба» для строительства колхозных домов, наряду с кирпичом, использовали традиционный материал — древесину местных пород.

В совхозе «Карановский» восполнить дефицит стройматериалов решили за счет производства керамзитобетонных блоков. Совхоз приобрел несложное, и по-видимому, не очень дорогое оборудование, состоящее из пресс-вибратора, бетономешалки, небольшой тележки для подвозки ра-

створа. Бригада из четырех человек во главе с Самвелом Арутюняном за короткое время оборудовала для производства блоков специальную площадку. И вот первые 10 тысяч блоков уже сложены в штабели, готовые к отправке на стройплощадку. Немало их и на площадке, где происходит процесс сушки. А всего же мощность оборудования по производству блоков можно довести до 100 тысяч условных кирпичей в год.

По словам бригадира С. Арутюняна, каждый блок размером 40x20x20 сантиметров заменит приблизительно 8,8 кирпича. При строительстве его может поднимать и класть один человек.

Керамзитобетонные блоки будут использоваться как для строительства производственных объектов, так и совхозных и частных жилых домов. Причем, дирекция совхоза своим рабочим делает скидку, продавая блоки по льготной цене.

Солевая шахта на селе

В колхозе «Правда» Альшеевского района при Никифоровской участковой больнице открыта солевая шахта. Здесь лечатся больные, страдающие бронхиальной астмой, пневмонией, ангиной и другими заболеваниями дыхательных путей.

С открытием солевой шахты многие колхозники получили возможность восстановить свое здоровье, не выезжая за пределы республики. Ле-

чение из десяти сеансов колхознику обходится всего в 120 рублей.

Строительство солевой шахты обошлось хозяйству в 140 тысяч рублей. Это, конечно, для колхоза немалая сумма. Эти затраты окупятся хозяйством сторицей, тем более, лечебница принимает больных в порядке очереди и из других районов и областей.

БЖА.

Энергонадзор сообщает

Проведя анализ итогов проверки технического состояния электрооборудования зернотоков хлебозавода Хайбуллинского района, Энергонадзор «Башкирэнерго» отметил некоторое снижение качества подготовки по сравнению с 1990 годом. Расходящиеся подействовали неурожай этого года, но, тем не менее, нужна четкая и организованная работа по переработке и хранению собранного зерна, чтобы не допустить потерь и так небогатого урожая.

Плохо ведется подготовка в колхозах имени Калинина, «Сакмар», им. Салавата. В этих хозяйствах, на период проверки не были законченны монтаж ЗАВ-40 и ЗАВ-20, не была произведена ревизия электрооборудования передвижных механизмов.

Несмотря на неоднократные предупреждения, руководители «Агропромэнерго» не зарегистрировали электролабораторию КИПиА в инспекции Энергонадзора и поэтому акты измерений изоляции и сопротивле-

ния контура заземления электрооборудования являются недействительными. Начальнику «Агропромэнерго» Худайбердину Р. Г. нужно немедленно зарегистрировать передвижную электролабораторию в инспекции Энергонадзора г. Сибай.

Не за горами перевод скота на зимовку в животноводческие помещения. Поэтому руководителям хозяйств района, главным энергетикам хозяйств, нужно качественно отремонтировать помещения и электрооборудование, провести работы по электробезопасности людей и животных, — заменить старые УВЭП и заложить новые, провести ревизию, электрооборудование и яиц, провести замеры изоляции и контуры заземления электрооборудования, оформить актом, назначить персонал, ответственный за электроотопительные приборы на животноводческих фермах.

Н. ВАРГАНОВ,
Гос. инспектор Энергонадзора.

“Зеленое” топливо



Австрия (Гестлинг). Около 1500 литров биологического дизельного топлива. Топливо используется для заправки моторов автомобилей и тракторов без всякой дополнительной обработки. Оно не загрязняет окружающую среду.

Побочный продукт производства в виде гранул, богатых протеином, идет на корм скоту.

НА СНИМКЕ: Франц Лехнер использует биологическое топливо для заправки трактора.

Фото МТИ-ТАСС.

18 августа - День Воздушного Флота ССР

Вам полет обеспечим

Завтра свой профессиональный праздник отмечает работники аэропорта «Акъяр». Коллектив к этому дню подошел с неплохими трудовыми показателями. Планы по отправке пассажиров за первые два квартала перевыполнены. По всей вероятности выполнят планы и третьего квартала: авиарейсы пользуются популярностью у жителей района, к тому же, в текущий летний период не было ни одной задержки или отмены рейсов по вине нашего аэропорта. В целом же за 1991 год коллектив намерен отправить в гирд Уфа 12 тысяч авиапассажиров. Рубеж вполне достичь — даже в 1990, неблагоприятном по погодным условиям году, было отправлено 11200 человек.

Сейчас регулярно, кроме воскресенья, выполняются авиарейсы на самолете Ан-24, а с 22 июля по 10 сентября еженедельно по понедельникам, вторникам и субботам выполняются и

Многие годы работают в аэропорту метеоролог-синоптик Мария Павловна Шавалеева, водитель Ахат Асхатович Валиуллин, авиатехник Анатолий Федорович Козелков и другие.

Коллектив аэропорта «Акъяр» — работоспособный. Все, что зависит от них, они делают на совесть. Но другое волнует их сейчас: перспективы на будущее. Они не такие хорошие, как хо-

тосьбы. Самолеты Ан-24, принимаемые нашим аэропортом, отрабатывают свой ресурс, идут на списание. А достойной замены для них при наших условиях нет. Для Ан-28, способного заменить его, нужна бетонная взлетно-посадочная полоса, которой у нас нет. Сейчас дан заказ на проектирование 500-метровой полосы, которая подходит для этих самолетов. Но когда начнется строительство — неизвестно. К тому же, строительство обойдется не в один миллион рублей. А где их взять? Авиакомпания «БАЛ» не берется ее финансировать, а для района это пока также не по карману.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: работники аэропорта «Акъяр». Впереди (слева направо): техника З. Ш. Валиахметова, диспетчер В. М. Тахтаров, кассир Р. Г. Иссябасова, метеоролог-синоптик В. С. Соболов (сзади) водитель А. А. Валиуллин, радиотехник Р. И. Туляшев, начальник аэропорта Г. Г. Латышов.



НОВОСТИ ЭКРАНА

«Убить шакала» — студия «Киев-АСК». Стремительно развивается сюжет кинодетектива, ограблен ювелирный магазин, похищены ценности на крупную сумму. Совершено убийство в вагоне ского поезда. Уголовный розыск начинает расследование. На экране динамика преступления, восстановленного с документальной точностью.

«Студентка» (Франция). Повзрослевшая и ставшая признана иной «звездой» Софи Марсо, снимавшаяся в фильмах Клода Пинто «Бум» и «Бум-2», снялась в следующей ленте этого режиссера «Студентка». Зрители, благосклонные к серьезным душераздирающим мелодрамам, могут оказаться благосклонными и к этой киноистории о любви.

Любителям приключений адресована чешская картина «Клад рыцаря Милоты». Дети, приехавшие на каникулы к де-

жимающейся вокруг него колычу. Но главным испытанием для них становится противоречие между чувством долга и чувством сострадания. Фильм адресован молодежи.

Много уникальных номеров и песен в ленте кубинских кинематографистов «Красотки из Альгамбы». Сегодня она купается в славе, ее окружает многочисленные поклонники, но когда-то все было далеко не так празднично. Прежде чемступить на сцену престижного театра «Альгамбра» молодая актриса Рачель выступала в запутанном маленьком театрике. Но именно в нем она пережила самые неприятные и драматические ситуации, испытала самое сильное в жизни чувство.

Действие фильма «К черту Харболлу» происходит в 1956 году. Два главных персонажа этой немецкой ленты представляют собой любимое сопоставление характеров: романтик-идеалист и реалист со здравым смыслом.

СПАСИБО, МАМА!

Наша мама Сания Даминдаровна Якупова, родилась, выросла и живет в деревне Валитово. Здесь же она вырастила нас, пятерых детей. Несмотря на то, что уже 20 лет прошло со дня смерти отца, мама сумела сделать все, чтобы дети не чувствовали трусливости безотцовщины. И теперь, уже став взрослыми, мы преклоняемся перед любовью матери к нам и хотим пожелать ей долгих лет жизни, крепкого здоровья и счастья.

Наша мама много лет проработала в совхозе «Хайбуллинский» лаборанткой на ферме, поваром, а теперь на заслуженном отдыхе. В августе ей исполнится 61 год. Она все отдала для нашего счастья, работала без выходных, отпусков, четырех сыновей проводила и встретила со службы в армии. А когда сын Фиркат лежал раненый в госпитале, а он служил в Афганистане, мама в течение двух месяцев была рядом с ним, помогала врачам вылечить сына. Сейчас все обошлось, хотя Фиркат вернулся инвалидом второй группы, работает сейчас скотником на ферме.

Мама всегда готова ради своих детей на многое, вовремя дает уроки жизни, помогает во всем. Несмотря на то, что живет без мужа, сумела купить автомобиль, построить новый дом, хорошо отпраздновать пять свадеб.

Да и мы, ее дети, стремимся быть рядом с ней. Живем дружно и с семьими и растим матери семерых внуков.

И сегодня нам хочется за все, что сделала мама ради нашего счастья, сказать ей огромное спасибо!

М. АБЛАЕВА.
д. Валитово.

лом. Вот и своеобразная дружба — вражда Харболлы и Энгельхарда становится основой занимательного сюжета о приключениях, погонях, схватках с мошенниками молодых и веселых героев.

Истинное наслаждение принесет любителям индийского кино мелодрама «Маленький свидетель». Здесь есть все: бедный сирота, его беспутный приемный отец, давнее таинственное убийство, тюрьма и, конечно, счастливый конец. В главных ролях: Виджай Шанти, Сумалата, Суджит. А детектив «Я совершу правосудие» завяжет крепкий узел интриг, в которых замешаны прекрасная девушка и молодой офицер, мстящий за самоубийство своей жены.

В главных ролях: Раджеш Кхана, Падмини Колхапуре. Героям остросюжетного фильма «Даое заключенных» удается бежать из тюрьмы, но на воле они сталкиваются с полицией, разыскивающей торговцев наркотиками.

Г. ТУЛЯКОВА,

Победа над всем

нашего дорогого мужа, отца и дедушки Виктора Ильиша НЕВЕРОВА из с. Самарск с 60-летним юбилеем.

Желаем от жизни силы, От друзей душевной щедрости, От родных любви и нежности.

Жена, дети, внуки. с. Самарск, п. Новоорск.

* * *
дорогую маму и бабушку Ксению Максимовну ГОРЬКОВУ с 60-летием.

Желаем Вам бодрости, радости, благополучия чистого ясного неба и крепкого здоровья. Дочери, сыны, зятья, сноха, внуки и внуки. п. Бурнай, д. Н-Петровка, г. Усть-Илимск.

* * *
дорогого мужа, папу, дедушку и свекра Салавата Сабирьяновича БИКТИМЕРОВА из с. Альяр с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, успехов в работе, долгих лет жизни и счастья. Жена, сыновья, сноха, внуки. с. Акъяр, п. Садовый.

* * *
дорогого сына, мужа, отца, зятя Ислама Исмагиловича ГУБАНДУЛЛИНА с 40-летием. Желаем ему крепкого здоровья, успехов в работе, семейного благополучия и долгой счастливой жизни.

Мать, жена, дочери, семьи Кудабаевых. с. Акъяр, г. Орск.

* * *
дорогого племянника и шурина Ислама Исмагиловича ГУБАНДУЛЛИНА с 20-летием, а также с 20-летием совместной жизни с нашей любимой снохой Фанией.

Желаем радости и счастья, Ульбай добрых и тепла, Благополучия и счастья, Извини долгой лет до ста.

Капитоны и Губайдуллины. с. Акъяр, г. Кумертау.

* * *
дорогую маму и бабушку Фатиму Уразгуловну СУЛТАНГИЛЬДИНУ из п. Степной с 60-летием.

От всей души желаем ей крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, семейного благополучия и всего самого наилучшего.

Муж, дочери, сыновья, зятья, сноха, внуки и внуки. п. Степной, с. Акъяр, г. Октябрьск Казахской ССР.

* * *
дорогую мамочку и бабушку Евдокию Никифоровну АКЧУРИНУ из д. Бузавлык с 60-летием.

Желаем лет до 100 прожить, Не болеть и не стареть.

Мамочка, мы очень любим тебя! Гульдар, Гали, Зариф, Фардия, внуки и внуки. г. Ленск, д. Бузавлык.

* * *
любимую дочь, жену, маму, тещу и сестру Манавару Киямовну ИСКУЖИНУ из д. Янтышево с 40-летием, желаем всего наилучшего.

Мать, муж, дочери, сыновья, зятья, сестра и братья, снохи.

д. Янтышево, г. Джамбул, п. Бурнай, д. Башкесво Знанчуринского района, д. Идельбаево Оренбургской области.

* * *
уважаемого коллегу Мухаметдина Насретдиновича КУСКИЛЬДИНА с 60-летием.

Желаем от всей души крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов в труде, счастья и благополучия в семье.

Коллектив управления с/х и продовольствия.

* * *
дорогого мужа, папу и дедушку Шайхетдина Сайфулловича ИШКИЛЬДИНА из п. Садовый с 50-летием.

Желаем здоровья, счастья, долгих лет жизни. Жена, сыновья, зятья, дочери и любимая внука. п. Садовый, с. Акъяр.

МЕНЮ
новый 6-вольтовый двигатель от мотоцикла «ИЖ-Юпитер-5» на равнину Ахметшина, 48, в любой нозначный 12-вольтовый день после 18 часов.

Выражаем искреннее соболезнование Сарвар Зневе, Каому Хурматовичу Хасановым по поводу смерти.

МАТЕРИ
Семьи Янтыевых, Бурениных, Белоус, Николаевых.

Индекс 50733. Подписано в печать в 17 ч. 05 мин.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА, Верстала С. ТЕЛЯЕВА.

Адрес редакции в типографии: ВССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-45; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4176, з. 323.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу из русском и башкирском языках.